

年出口量占全国冬春菊花出口总量近三成，成为日韩市场重要货源地 东方鲜切菊4个月出口5000万元

本报讯（海南日报全媒体记者王晓瞳 曹马志 通讯员孙子道）近日，东方市感城镇的菊花种植基地里，工人们正将新采摘的上万枝菊花进行分级包装。这批带着晨露的鲜切菊将搭乘冷链专车，在36小时内抵达日韩市场。据海口海关统计，今年1月到4月东方出口鲜切菊货值达5160.1万元，同比增长26.6%，继续保持全国冬春菊花出口领先地位。

“凌晨采收的菊花，当天就能拿到植物检疫证书。”东方佳之卉农业有限公司市场总监罗清义告诉海南日报全媒体记者，海关实施的“采收即检”模式，让产品新鲜度保持在最

佳，今年公司出口量已同比增长35%。这种高效通关保障，正是东方菊花抢占国际市场关键支撑。

作为我国冬季鲜切菊主要供应基地，东方凭借得天独厚的干热气候条件，培育出花型饱满、色泽鲜亮的优质菊花。目前全市建成规模化出口菊花基地12个，年出口量占全国冬春菊花出口总量近三成，已成为日韩市场重要货源地。

为守护“鲜”字招牌，海口海关所属八所海关创新建立全流程智慧监管体系。通过前置质量管控关口，指导企业建立14项自检自控标准；实施“随报随检”快捷通道，现场

检疫和出证时间压缩至3小时内；针对出口高峰期推出“7×24小时”预约查验服务，实现从田间到口岸的无缝衔接。

如今，东方菊花产业已形成集种植、加工、冷链物流于一体的完整产业链，带动当地2000余农户增收。八所海关相关负责人表示，将持续优化“智慧海关”监管服务，助力东方菊花在国际市场持续绽放，为海南热带特色高效农业高质量发展注入新动能。

→ 东方市的鲜切菊花。
东方市融媒体中心供图



万宁大茂镇发展“白糖罂”等品种荔枝，受到市场青睐 小镇荔枝卖出亿元产值

■ 海南日报全媒体记者 林博新

5月13日上午，万宁市大茂镇林助村的荔枝林间，果实在压弯枝头，空气中弥漫着清甜的果香。茂宾种植家庭农场的工人们正麻利地将刚采摘的荔枝分拣装箱。“今天有50个工人连轴转，还是赶不完订单！”茂宾种植家庭农场负责人叶惠敏刚送走京东物流发出的一车货，连忙擦了擦额头上的汗珠。

这是大茂镇荔枝产业蓬勃发展的

缩影。今年以来，大茂镇荔枝林挂果面积达到了4000亩，产值首度突破1亿元，创下历史新高。

在整个万宁市，2.42万亩荔枝林也陆续迎来了丰收。按照市场经验，荔枝价格取决于上市时间。万宁荔枝相对乐东、三亚、陵水等地虽晚一周上市，但早于琼海、文昌、海口，依然能以“产期早、产量稳”的优势抢占市场机遇。“目前头茬地头价高达20元/斤，预计今年万宁荔枝总产值将突破3.8亿元。”万宁市农业农村局相关负责人

介绍。

中午时分，大茂农产品产地集配中心一片繁忙。泡沫箱堆成小山，工人们熟练地将荔枝称重、分拣、撒冰、打包。冷链车引擎轰鸣，这里既有订单即将发往北上广，也有出口专车整装待发。该镇政府工作人员陈建介绍，通过跨境电商，大茂荔枝已出口160吨，从订单估算，预计大茂荔枝全年出口量达600吨。

当天，从三亚专程赶来的游客肖丽摘下茂宾家庭种植农场几颗“白糖罂”

荔枝，剥开薄薄的果皮，晶莹的果肉入口即化。她当即下了80斤的订单。

除了传统批发，电商和农旅融合为销售打开新路子。叶惠敏当日发货的4000斤订单中，有1000斤便是来自抖音和朋友圈的下单，她时常分享荔枝园的视频发到社交平台上，肖丽便是通过线上吸引来的。

目前，全镇已构建“种植—采摘—分拣—物流—销售”全流程体系，通过“区域公用品牌+电商直播+冷链物流”组合拳，为大茂荔枝市场铺就了

“畅销之路”。

“我们不仅要卖荔枝，更要卖风景、卖文化！”大茂镇党委副书记、镇长蔡海江在5月11日举办的“‘荔’乡大茂·‘枝’等你来”专场发布会上表示，未来，大茂镇将通过“品牌+科技+融合”三驾马车驱动产业升级，结合万州古城历史文化资源，打造采摘体验、荔乡文化游等特色线路，让荔枝产业成为带动大茂镇经济社会全面发展的引擎。

（本报万城5月14日电）

乐东贵妃芒大批量上市

进入5月后，乐东黎族自治县贵妃芒迎来大批量上市期。5月13日在该县黄流镇新建村芒芒哒农民种养殖专业合作社芒果基地，绿油油的芒果树上吊着一个个诱人果子，工人们正忙碌地挑选着成熟的芒果。该基地种植贵妃芒近6000亩，因品质优、口感香甜，深受消费者青睐，远销北京、浙江、新疆等地市场。

据介绍，乐东芒果种植区位于北纬18度附近，土地肥沃、光照充足、受台风天气影响小，产出的芒果具有皮薄肉厚、鲜嫩多汁、甜度高等特点。

文/海南日报全媒体记者 刘操
通讯员 陈海清
图/海南日报全媒体记者 王程龙



万宁和乐粽产业不断创新产品、拓展销路，抢占端午市场 花样和乐粽，让企业订单翻倍

■ 海南日报全媒体记者 林博新

5月14日上午，万宁市和乐镇阳光金鹿产业园内粽香四溢。海南琼之味食品科技有限公司的生产车间内，100余名工人正忙碌地洗米、裹粽、蒸煮，日产2万枚粽子的流水线高速运转，正迎接40多万枚订单的交付高峰。

琼之味公司负责人张昌俊手持一枚150克的斑兰叶蛋黄肉粽介绍，该公司研制的这款新品以万宁本地斑兰叶为粽叶，内馅选用定安榔榔黑猪肉，

其脂肪中的月桂酸成分兼具健康与风味，搭配鲍鱼海鲜、蛋黄椰丝、凤梨等创新口味，瞄准高端定制市场，首批3000盒已被预订一空。

无独有偶，禄禄红公司推出的“凤梨红豆粽”将万宁龙滚凤梨融入粽料，凭借独特口感在2025年海南粽子行业技能竞赛中斩获特色奖项，目前也成为今年端午期间的热销款产品。在禄禄红公司货架上，与保亭椰子饼联名的非遗粽子尤为亮眼——当椰子油融入传统粽馅，椰奶香

气与糯米的软糯融合；粗粮山兰粽则将黎家山兰米与低脂馅料结合，成为健康饮食新选择。

凭借优质的品质，禄禄红公司今年端午的订单量实现了翻倍。

“客户需求日益个性化，我们必须用‘一企一策’的定制化产品开拓市场。”禄禄红负责人莫泽锦指着货架上的海花岛酒店联名礼盒说。目前，该企业正在为三亚14家大型超市、万宁本地烘焙品牌“一麦滋”及海口餐饮品牌“古姑姑”提供代工服务，产品涵盖

粗粮山兰粽、碱水粽等多个品类。

“家人们看，这是我们刚出锅的粽子！”5月12日，琼之味“赵西施”品牌的工厂直播吸引逾千名观众同时在线，单场斩获800余份订单、10万元销售额。这场以“源头生产实景”为卖点的直播，将洗米、裹粽、蒸煮等标准化流程全景呈现，消费者透过屏幕即可感知“从车间到餐桌”的品质把控。张昌俊透露，未来还将联合头部网红开展2场到3场专场直播，并探索“订单式加工+达人分销”模式，借力社交

电商扩大市场。

据了解，万宁和乐粽产业整体发展态势良好，工厂化生产企业4家，今年生产120余万枚订单，另有28家小型生产主体，预计端午期间生产80万枚，和乐粽总产量约200万枚。

和乐粽企业在坚守传统工艺的基础上，不断创新产品，拓展销路，以丰富的产品种类和新颖的线上销售模式，为端午市场注入新活力，也带动当地经济发展，让和乐粽香飘得更远。

（本报万城5月14日电）

屯昌乌坡镇芽石铺村林下套种粽叶，实现“一地多收” 小村香粽叶，一年卖出600万片

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧
通讯员 林小丹

“一天可采摘打包七八千片粽叶，你帮我算一算，一家四口劳动力能收入多少？”5月14日，在屯昌县小有名气的“粽叶村”乌坡镇芽石铺村，年过五旬的王爱兰在忙着采摘打包粽叶之时，笑着反问海南日报全媒体记者。

在缓坡处的橡胶林下，一茬茬与成年人腰身齐高的粽叶长势葱郁，叶片尤为宽大。刚吃过午饭，王爱兰与丈夫、儿子及儿媳又开工了。他们熟练地掐住叶柄“关节”处，反手流畅地一掐就摘好了，按顺序叠放，以一沓50片扎成一捆后装车。

王爱兰介绍，产自芽石铺村的粽叶品种为白粽叶，不仅叶片品相好，质地也十分柔韧，即便是多次翻折也

几乎不会“破相”或折断，颇受市场客商青睐。自2018年以来，王爱兰一家人在管护好橡胶及槟榔的同时，在林下套种了大约30亩粽叶。“一开始，只是把它当成副业，没想到行情这么好。”她介绍，近年来，得益于屯昌黑猪肉粽市场行情走俏，粽叶也跟着“吃香”，村里家家户户都在林下扩种粽叶。

据悉，芽石铺村目前共有26户苗族群众，多年来，几乎每家都在林下套种粽叶，少则十余亩，多则三四十亩。据不完全统计，该村每年可采摘销售大约600万片粽叶，不仅可满足屯昌

黑猪肉粽企业的需求，还销往毗邻的数个市县。

“每亩每年就施撒几十斤农家肥或复合肥，成本较低，这一林下套种产业值得推广。”屯昌县农技人员介绍，粽叶属于粗放型作物，适合套种在山林地区林下，一年四季均可采摘，既可改良土壤，又能助农实现“一地多收”。

（本报屯城5月14日电）

专道专班助“荔”抢鲜出岛 海口新海港今日起开设荔枝车专班

本报海口5月14日讯（海南日报全媒体记者郭萃）海南日报全媒体记者从海峡股份获悉，5月15日至5月31日每日21时30分，海口新海港将开设1趟荔枝车运输专班，助力荔枝车快速出岛。非专班服务时间段，新海港和秀英港两港区仍然提供专班服务，确保荔枝车运输高效顺畅。

荔枝运输车辆凭“荔枝车专班”预约卡或农产品品检测单可进入荔枝车专道，新海港荔枝车进港路线为滨海大道—新海大道—过磅—北车场；秀英港按货车常规路线进港，即丘海大道—滨海大道—港航路—秀英港。进港后，车牌识别自动关联农检信息与运费，支持企业账号批量结算；购票平台推送订单信息，司机点击确认即可完成支付，支持微信/支付宝/银联三码合一。

需要注意的是，享受荔枝专班、荔枝车专班的货车需提前在“琼州海峡轮渡管家”进行预约，荔枝车辆服务期间如遇台风等特殊天气影响需遵守港口作业安排。下一步，海峡股份也将根据过海荔枝车情况动态增加专班班次。

临高以信贷服务助力休渔期渔船检修

本报讯（海南日报全媒体记者贾磊 通讯员邢锐）南海伏季休渔期已开始近两周。近日，在临高渔港码头火热朝天的修船备渔现场，海南农商银行临高支行创新推出“三进三访”专项行动，将信贷服务送到渔民家门口。

休渔期是渔船检修、设备更新的关键窗口期。针对渔民抵押物不足、融资周期短等痛点，该行组建党员先锋队深入渔港、渔村，简化流程、降低门槛，累计受理贷款申请77笔，金额达3760万元，覆盖渔船修缮、冷链仓储等场景。

依托“党建+金融”模式，该行联合属地党组织开展“双线并进”服务：一方面，举办防诈骗讲座12场，发放反诈折页2000余份，守护渔民财产安全；另一方面，客户经理走村入户建立信用档案，与渔业合作社签约合作，打通产业链资金链。临高县新盈镇渔民王志强通过“渔船贷”引入环保型渔船，成本降低20%的同时实现绿色转型。

自本月启动专项行动以来，该行渔业专项贷款惠及渔民及涉渔船83户，带动就业超500人，建立信用示范渔村3个，融资成本同比下降15%。值得关注的是，该行正加速布局“智慧金融”——上线“掌上办贷”平台，计划推出“深海网箱贷”“渔旅融合贷”等创新产品，为渔业转型发展提供全周期支持。

首批“五指山红茶”地理标志标识免费申领

本报讯（海南日报全媒体记者谢凯）近日，五指山市正式启动首批“五指山红茶”地理标志标识免费申领和发放工作，旨在进一步规范区域特色农产品品牌管理，提升“五指山红茶”的市场竞争力和品牌价值。

作为海南特色名茶之一，“五指山红茶”凭借其独特的生态环境、传统制茶工艺和醇厚甘香的口感，近年来逐渐成为国内茶叶市场的“新名片”。此次地理标志标识的申领和启用，可让消费者通过标识快速辨识产品是否正宗，有效遏制市场假冒伪劣现象，维护生产者与消费者的合法权益。

根据申领规则，五指山市按照“先发放，后评估”原则，为符合条件的茶叶经营主体免费申领“五指山红茶”地理标志标识。条件包括该市范围内的茶叶生产经营主体必须使用五指山红茶大数据溯源平台系统（助农云五指山市系统）进行茶青交易，生产经营过程中台账健全，产品可溯源；在五指山市辖区完成工商信息登记备案并获得食品生产许可证且处于正常经营的茶叶生产企业；产品符合五指山红茶系列标准。

目前，首批标识发放工作已进入申报阶段，茶企可通过“五指山新闻”公众号下载申领表，至该市农业农村局和水务局茶产业发展室线下窗口提交申请表，经审核通过后免费获得标识使用权。相关部门将严格把控原料产地、加工工艺及品质检测等环节，确保地理标志产品符合质量要求。

首批免费申领将于6月5日前完成，预计惠及当地30余家茶企及上千户茶农。

海口今年端午龙舟赛民间组面向公众开放

本报讯（海南日报全媒体记者习霖鸿）即将到来的2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛，将面向公众开放。没有参赛经验的市民游客，也可报名民间组22人龙舟200米直道赛，并享受免费的赛前训练，这是海南日报全媒体记者日前从海口市旅游和文化广电体育局获悉的。

5月24日至6月1日，2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛将在海甸溪（世纪大桥段至人民桥段水域）激情开启。据海口市旅文局负责人介绍，会游泳的市民游客即使没有经验，也可以报名民间组22人龙舟200米直道赛。为保证赛事顺利进行，组委会将免费组织各参赛队伍进行赛前龙舟训练。比赛器材由赛事组委会提供，使用22人龙舟，同时为参赛队伍提供救生衣、桨、鼓棹、舵。参赛队伍也可以自带符合龙舟竞赛规则规定的桨和鼓棹。

需要注意的是，民间组参赛队需以海南省内学校、协会、企业、俱乐部等团体为单位组队参赛。